

宁大科院“e路共富山海情”实践团队常山调研

# 大学生带村民“抖”出新“丝”路

■全媒体记者 沈畅  
通讯员 宋超

“家人们，看这个丝瓜络鞋垫，吸汗防臭还抗菌！”在浙江衢州常山县新昌乡郭塘村的丝瓜田旁，村民王爱仙举着手机，对着直播间镜头略显生涩地推销着。半个月前，她还是衢州新昌乡的普通农妇，如今已是抖音平台新晋主播。让她鼓起勇气的，是一群来自宁波大学科学技术学院的00后大学生。他们组成的“e路共富山海情”实践团队，仅用七天驻村时间，就让这个浙西小村的田野和工厂里响起了生动的“带货”声。

初到郭塘村，团队在驻村选调生带领下深入调研，发现依托“慈溪-常山”山海协作机制，村里建成了1300多亩的丝瓜络共富产业园。正是在参观加工厂时，团队成员们有了激动人心的发现：他们惊喜地看到，原本不起眼的丝瓜络经过加工，竟变身为洗碗刷、浴球，还有透气的抗菌鞋垫！

“这么好的特产，用直播卖出去效果一定好！”团队成员们兴奋地提议。不料村民们却连连摆手，面露难色：“直播带货？我们哪会弄这个？”说干就干，同学们在加工厂车间搭建起简易直播间，把

丝瓜络鞋垫、浴球等产品摆上“台面”。为了让直播效果更好，也为了给村里留点“真本事”，团队成员们决定为乡亲们开设直播培训课。广告学专业的褚思晴和林芷伊主动请缨，成了郭塘村村民们的“直播导师”。

“看，要把丝瓜络搓澡巾的透气孔对准镜头。”课堂上，林芷伊举起手机示范。二十多位村民围着她，有人踮脚张望，有人掏出老花镜记笔记。“培训后，村民们都把我们当老师了。”实践团队成员戴黄玥笑着说，“微信上常收到‘课后作业’，问这个镜头怎么摆好看，那个产品介绍咋

写好，还有问怎么开‘小黄车’的，热情可高了。”

努力很快见到成效。“那节课后不久，我们刷抖音时惊喜地发现，已经有阿姨在直播介绍村子、卖产品了！”褚思晴兴奋地说。几位学习能力

强的村民粉丝还不少，已经开始摸索着在自己的直播间里挂上“小黄车”卖货。亲眼看着村民们从羞涩到自信，用手机屏幕热情“吆喝”自家特产，团队成员们感到满满的成就感。

“以前在课堂讨论乡村振兴，感觉有点抽象，但现在我真正理解了，它就在村民们举着手机当主播的样子里，在他们认真研究产品链接的劲头里。”看着村民们在镜头前越来越自然，褚思晴找到了自己专业的“用武之地”，“写一句好直播词、做个好看的产品图，这些‘小本事’真能帮上忙，能帮村民增收。”

“以后不仅要帮他们卖丝瓜络。”褚思晴和广告专业的同学们已经在计划着，“还要给农产品做漂亮的包装设计、拍好看的照片视频、帮村里运营公众号、短视频账号。”下半年，团队的目光锁定了郭塘村的另一张产业名片——为慈溪高架月季花项目供货的月季花。“等月季花开时，我们再回来直播带货。”大家干劲十足。

桥城@微博

大事小事 不文明行为  
欢迎@慈溪日报或在慈晓·慈圈发帖

微播报



慈晓客户端“慈圈”  
圈友曼哈顿广场上的茉莉：夏日里的睡莲，寂静如水，不惹尘埃。

(7月27日10时35分)



慈晓客户端“慈圈”  
圈友百灵鸟（吕建月）：  
茉莉花开：蜂与花的邂逅。

(7月27日6时12分)



慈晓客户端“慈圈”  
圈友网友80018（邹银和）：  
绿叶承露，瓢虫悄然探身，窥见微小却鲜活的生命韵律。

(7月27日9时05分)



慈晓客户端“慈圈”  
圈友汇聚微光：神奇的中医按摩体验。

(7月27日8时28分)



■华孝君 整理

这场国防教育很“热血”

小手扣扳机 童心燃军魂

■全媒体记者 李珍燕  
通讯员 宓琦芳

本报讯 近日，宗汉街道战狼基地热闹非凡，一场以“童心系国防 共筑强军梦”为主题的国防教育活动在此火热开展。来自横河镇的20对亲子家庭，包括困境儿童、折翼天使及社会儿童家庭，在退役老兵的陪伴下，沉浸式体验军旅生活，感受国防力量，传承红色基因。

活动在庄严的国歌声中拉开帷幕。老兵与孩子们整齐列队，向冉冉升起的五星红旗行注目礼。一声礼炮轰鸣，正式宣告这场热血国防体验之旅的开启。在开敞的户外靶场，孩子们紧握模拟枪械，小脸紧绷，全神贯注地学着教官的样子，瞄准远处的靶心。空气仿佛凝固，只听见紧张的呼吸声。“稳住，三点一线！”退役老兵在一旁耐心指导。“砰！”清脆的电子命中声响起，瞬间点燃了现场，孩子们的欢呼声此起彼伏，成功的喜悦洋溢在每个人脸上。

“太酷了！感觉像坐进了会移动的钢铁堡垒。”当8×8轮式装甲车轰鸣启动，风驰电掣般驶过训练场，车内爆发出一阵阵兴奋的尖叫。速度与激情的碰撞中，孩子们近距离触摸到硬核国防力量。

随后，老兵和孩子们共同参观了战狼基地内的“三五支队从慈溪走来”红色展馆。在800平方米的实景展陈中，那段发生在慈溪、余姚、镇海北部的抗战历史被生动再现。孩子们驻足在一件件展品、一幅幅图片前，认真聆听老兵爷爷讲述烽火连天的峥嵘岁月。

“此次活动通过开展国防教育活动，着力培育青少年的爱国情怀，促进老兵精神与青少年成长的有效传承。”横河镇相关负责人表示，该镇将持续创新国防教育形式，引导青少年在铭记历史中汲取奋进力量，以实际行动为中华民族伟大复兴贡献青春智慧。



## 黏土“魔法”点亮废旧物

日前，市微光社会工作服务中心在宗汉街道漾山村文化礼堂举办“废旧物品的奇幻变身——黏土里的时光魔法”活动。参与者将废旧物品与黏土结合，通过巧手改造，创造出兼具创意与实用价值的新物件。活动不仅让大家体验到手工乐趣，还强化了环保意识。

■摄影 全媒体记者 蒋亚军 通讯员 潘美琴

## 这个假日学校用“积分”点燃学习热情

■全媒体记者 沈畅  
通讯员 卢许佳 徐森斌

本报讯 “老师，我昨天帮奶奶洗碗能加分吗？”“我的手工课作业被表扬了，是不是也能加分？”近日，轻纺村文化礼堂里格外热闹，三十多个孩子围着老师七嘴八舌地提问——这是村里假日学校的日常一幕。令孩子们如此积极的“秘密武器”正是他们口中的“积分”。

在轻纺村的暑期学校里，几乎每个孩子都有一本“积分存折”。课堂主动发言能加一分、高质量完成作业加一分、协助同学更是能赢得老师们“友情附赠”的额外加分……课间，总能见到有孩子冲到讲台前，仰着小脸骄傲地对老师说：“老师，我攒够啦！”接过新的尺尺和田字本，孩子们笑得嘴角都咧到耳根了，“这尺子是我们自己‘挣’来的！”

这“挣”分的过程，可不

只是端坐课堂这么简单。学校把安全课当作重中之重，几乎每周都有不同主题的课程——防溺水、防拐骗、交通安全轮番登场。有了积分激励，原本可能枯燥的“知识灌输”变成了“抢答现场”——“我知道！不能独自去水边玩！”“陌生人给好吃的不能要！”孩子们小手举得高高的，在情景模拟和互动游戏中争先恐后。

学校负责人罗丹利告诉记者

调，现在孩子们为了积分奖励，都铆足了劲学。”这种“挣分”的热情，也延伸到了那些趣味盎然的手工课堂上。“帮同桌粘花瓣时，老师突然给我加了一分！”宋艺芯举着积分贴纸笑道，“下次我还要当小助手！”

“孩子们的改变看得见摸得着。”罗丹利翻着手中的积分记录本介绍道，“自从推行积分制，孩子们做事更认真了。互助能加分、创意好能加分，努力马上看得见回报，积

极性自然就上来了。”

更让家长惊喜的是，这份积极性延续到了家里。“以前催半天才写作业，现在他主动惦记着要完成。”家长李女士笑着说起儿子的变化，“就为多攒积分换奖品呢。”随着暑期的推进，轻纺村暑期假日学校即将迎来结业典礼。罗丹利告诉记者，届时，学校将举办“积分拍卖会”，让孩子们用积累的积分竞拍奖品，优秀学员还将获得学习礼包。

## 雨水捎清凉 本周高温仍收敛

气温自然提不起来，同时湿度不低，体感上会有点闷热。

### 今明雨量大

据市气象台发布的天气预报，本次海上低压影响的主要降水过程，在今天夜里到明天。今天阴有阵雨或雷雨，气温26℃-30℃，东北风4级。明天的天气仍为阴有阵雨或雷雨，气温26℃-31℃。

周三一直到周五，低涡在我市的西北方向维持少动，我市有偏南-西南气流。周三、周四两天均为多云到阴有阵雨或雷雨，最低气温26℃-

27℃，最高气温在32℃附近。周五多云到阴有时有阵雨，气温27℃-32℃。

台风生成后，其移动路径、移动速度等主要由副高在主导。这次海上低压登陆后移动速度慢，出现维持少动的情况，背后原因主要还是副高较弱，对它的引导能力较弱。

总体上，本周的天气除了闷热一点，还是比较舒适的。周三之后的天气，与刚过去的周末差不多，阳光不少，再时不时洒下点雨滴。预计下周副高有可能返场，到时候最高气温又将轻松跨过35℃高温线，炎炎夏日也要回来了。

这个7月，从7月3日生成的3号台风“木恩”开始，到9号“罗莎”，西太平洋先后有7个台风生成，远超常年同期平均数3.8个。

为何近期台风扎堆出现？“这种情况主要受副热带高压位置、季风气流、海温等方面的因素影响。”据中国天气网气象分析师林楠介绍，7月5日以来，副热带高压持续偏强，其南侧热带辐合带对流活跃，给台风胚胎生成提供了有利的初始发展空间。

同时，近期西北太平洋和南海的海温普遍达到28℃以上，较高的海温为台风的发展提供了充足能量，还有季风气流充沛的水汽条件加持，且海面上垂直风切变较5月、6月更小，不易吹散台风，这些因素都有利于近期台风扎堆出现。

预计8月台风活动仍然频繁，西北太平洋和南海海域将有4至5个台风生成，其中或有2至3个台风登陆或明显影响我国。台风强度接近常年，活动路径以西行和西北行为主，影响区域主要集中在华东、华南，有1个台风或影响长江以北地区。

星期一



星期二



星期三



星期四



星期五



星期一

星期二

星期三

星期四

星期五

阴有阵雨或雷雨  
26℃-30℃阴有阵雨或雷雨  
26℃-31℃多云到阴有阵雨或雷雨  
26℃-32℃多云到阴有阵雨或雷雨  
27℃-32℃多云到阴有时有阵雨  
27℃-32℃

## 谈天说地

TAN TIAN SHUO DI

## 东门社区为新就业群体定制“防暑养生套餐”

■全媒体记者 韩雅依  
通讯员 景馨

本报讯 日前，浒山街道党工委联合东门社区党委、北京同仁堂慈溪店，在甬爱E家糖坊里号开展“以心暖‘新’·清凉‘E’夏”党员志愿服务活动。20余名外卖骑手、环卫工人等新就业群体参与学习自制天然驱蚊水和晒伏姜方法，在酷暑中收获了一份特别的健康关怀。

活动现场，同仁堂专业药师成为“健康导师”，耐心指导参与者制作纯植物驱蚊水。“取新鲜迷迭香、薄荷叶各7-8片，加一小撮金花放入玻璃瓶……”工作人员一边演示，一边讲解中药材的功用。饿了么骑手李阳认真添加原料，感慨道：“没想到驱蚊水也能自己做，户外送餐时很实用。”这款驱蚊水制作简便：将原料用酒精浸泡5-7天后，

按1:5比例兑纯净水稀释即可。所用艾草、金花等材料安

全易得，驱蚊止痒效果良好，非

常适合户外工作者需求。

结合大暑节气，活动还传授了夏季养生知识。“大暑最热，可用晒干的生姜加红糖、红枣煮水祛湿防暑；晚上9点半前用生姜泡脚，每周两三次，解乏养生。”工作人员介绍道。现场准备了伏姜茶和红糖冰粉供参与者品尝，让大家在学习之余即时感受清凉。环卫工人宋效峰品尝冰粉后赞不绝口：“凉凉的，甜甜的，味道真好。”

“持续高温下，户外工作者最辛苦。”浒山街道工作人员吴笑凯表示，“本次活动不仅准备了含藿香正气水、夏日洗护用品的‘清凉礼包’，更特别设计了如自制驱蚊水、晒伏姜这样实用易学的防暑养生技能，希望能为这些‘城市守护者’送上实实在在的清凉关怀。”